泪别贝娜!

无锡第一只专业导盲犬去世



9年前,蒋东永和贝娜在大 连海边的合照。



今年2月,蒋东永和贝娜故 地重游。

成为无锡第一只专业导盲犬

贝娜是一只纯种的拉布拉多犬,出生后没多久,就被送去了寄养家庭。1岁左右的时候,她回到中国导盲犬大连培训基地进行专业技能训练。在那里,贝娜重复了上万次上下台阶、躲避障碍、过马路等,通过了月考、期中考、期末考等大大小小的考试,学会了30多种指令服从……2014年4月4日,

贝娜和她后来的主人蒋东永在 基地进行了第一次见面。在大 连的一个多月里,双目失明的 蒋东永学习如何和她相处、如 何处理各种突发情况。

这一年5月9日,贝娜跟着 蒋东永来到无锡,成了当时无锡 第一只、也是唯一一只受过全套 训练并毕业的专业导盲犬。贝 娜就是蒋东永的眼睛,只要穿上 红色马甲,戴上导盲鞍和牵引绳,她就知道要开始工作了。在无锡的9年时光里,蒋东永带着她一起乘公交、坐地铁、搭轮渡,一起去学校和社区进行楹联知识讲座、励志故事演讲。蒋东永搞创作的时候,贝娜可以卸下工作装备,和普通的宠物犬一样,安静地趴在主人脚边,享受彼此陪伴的温馨时光。



去年生病后身体每况愈下

没过几天,贝娜又出现了反复呕吐的情况。

"贝娜已经12岁多了,本来 我想陪伴她走到生命的尽头, 但面对生病的她,没有视力的 我觉得很无力,不能及时发现 她是否不舒服、是否又吐了,经 过反复思量,还是决定将她送 回大连基地养老。"于是,2月21 日,蒋东永孤身一人乘坐东航 班机,将贝娜送到大连基地。 那一晚,他整夜未眠。第二天, 他带着贝娜来到大连的海边, 拍下了最后一张合影。"9年前, 我和贝娜通过了培训,在这片海边拍了一张合照,当时激动又欣喜。9年后,故地重游,风景依旧,心境却完全不同了。"说到此处,蒋东永已经哽咽,"我还是抱着一丝期待,希望以后有机会去大连看她。"

3月4日晚,蒋东永梦到了 贝娜,心里不踏实的他联系了 大连基地,得知"情况一切都 好"。谁知6日上午,他就突闻 噩耗,据大连基地表示,他们查 看了相关监控,发现贝娜是在 睡梦中去世的。



见证了大众对导盲犬的接纳

作为无锡第一只"持证上 岗"的专业导盲犬,贝娜经历了 许多新鲜事,而蒋东永也亲历 了导盲犬被大众逐渐认知、社 会逐步接纳的全过程。2014 年7月1日,无锡地铁1号线正 式开通运营,此前接受过地铁 乘坐培训的贝娜也跟着蒋东永 一起"时髦"了一次。当时,贝 娜的出现给原本平静的车厢 带来了不小的"骚动",乘客纷 纷拿出手机拍照。"一开始,在 些公共场合,贝娜会遭到拒 绝,但随着大众对于导盲犬的 认知逐渐完善,我和贝娜可以 去越来越多的地方。"蒋东永 告诉记者,贝娜刚来无锡时, 许多媒体进行了报道,不少无 锡人也是从贝娜开始了解导 盲犬的。

"这9年,点点滴滴中我能感受到大家对我的关心、对贝娜的欢迎。"蒋东永介绍,江溪街道兽医站9年来免费为贝娜注射疫苗,长江路派出所民警上门帮忙办理犬证,奕淳社区经常会提供一些狗粮,贝娜第社区经常会提供一些狗粮,贝娜那里的地砖,"太多太多的细节,让我感受到大家对贝娜的爱。我想,贝娜在无锡的这些年,是快乐且幸福的。"

国际上规定,一个国家1%

以上的视力残疾人使用导盲犬 时,才能称为导盲犬的普及。 据无锡市残联相关负责人介 绍,截至目前,无锡有持证残障 人士9.6万人,其中视力残疾占 10.7%,有1万多人,但除了贝 娜,无锡目前仅有两只专业导 盲犬。"在我心里,贝娜是一个 开拓者,希望大家可以更多地 了解、接纳导盲犬,中国导盲犬 事业的发展任重而道远。"蒋东 永叮嘱记者,最后一定要附上 他为贝娜写的挽联:上联:夜色 深沉,勇往追光,同行导路十年 伴;下联:春云惨淡,怕闻折柳, 绝别伤心两影单。

(晚报记者 吴雨琪)

妻子患癌, 丈夫不管?

法院:

夫妻间必须履行扶养义务

本报讯 妻子身患重病,丈夫却因感情因素对妻子的情况不闻不问,也不肯对妻子的继续治疗给予帮助。无奈之下,妻子一纸诉状告上了法庭,要求丈夫承担医疗费用并每月支付扶养费。近日,梁溪法院开庭审理了这起扶养费纠纷案。

张某与丈夫唐某均年至古稀,结婚已四十余年。退休后,张某每月退休工资3000余元,唐某收入近万元,同时经营着一家工作室,有一定的额外收入。

2020年,张某因在路上突然晕倒,在医院检查后发现患上了结肠癌。唐某在家与张某经常发生争执,因此张某并没有将自己患病一事告知丈夫,而在女儿、女婿及亲戚的陪同下到上海进行复诊,复诊结论为升结肠恶性肿瘤,并在上海住院进行手术。2021年4月中旬,唐某离开双方共同居所,在外单独租住。张某起诉到法院后,唐某表示愿意与张某调解,每月支付张某3000元用来看病吃药,张某没有接受。

法院经审理认为,根据《民法典》有关规定,夫妻之间有互相扶养的义务。张某因疾病及经济能力有限导致生活困难,有权利要求唐某支付相关扶养费。据此,法院根据张某所在地的基本生活水平,双方各自的收入、健康状况、年龄等因素判决唐某向张某支付部分医疗费及每月给付扶养费。

〇 说法

扶养费具体数额如何确定

"虽然没有明文规定配偶权,但在夫妻双方缔结婚姻关系后,已形成了一系列财产和人身关系。夫妻双方尤其是老年夫妻之间负有相互扶助和供养的义务。"本案主审法官告诉记者,根据《民法典》有关规定,在一方不履行扶养义务时,需要扶养的一方有要求对方履行扶养义务的权利,该扶养包括经济上的供养、精神上的慰藉以及生活上的照顾。同时,根据《老年人权益保障法》有关规定,老年人与配偶有相互扶养的义务。

据了解,老年夫妻之间扶养纠纷的焦点 主要集中在扶养费的具体数额上。法院会根 据需要一方的实际需要(包括生活费、医疗费 等)、支付扶养费一方的经济能力以及当地居 民的平均生活水平,综合考虑各自的收入、家 庭财产情况、健康状况、年龄因素以及家庭内 需要赡养和抚养的情况来确定。 (晓城)



近日,锡山区消防救援大队借力 "消防老兵宣讲团",组织学生在无锡 现代农业博览园宣传消防知识。

(季云 摄)